』校长守护学生盘

中

广西柳州多举措破解青少年心理健康难题·

"心"沐阳光 逐光成长

本报记者 周仕敏 通讯员 郑梅丽 张雨净

前不久,一场题为"如何疏导焦虑" 的心理讲座在广西柳州市交通学校举 行,来自柳铁中心医院的临床心理科心 理治疗师蒋维维带领200余名学生一起 调节情绪。连日来,这样的心理健康讲 座在柳州市各个学校铺开,柳州市11家 医院的心理医生走进127所中小学开展 学生心理健康知识传播、心理危机干预 等,提供心理健康服务。

这是柳州市不断加强校园心理健康 教育的一个缩影。近年来,柳州市教育 系统多措并举,破解学生心理健康教育 的"痛点""重点"和"难点"问题,织密扎 牢家校社安全监护网,全面护航未成年 人阳光成长。



心州 理市 辅导中 活学 赋能悦身心

凝 林心 蜜聚

锁定心理危机高发"痛点" "线上线下"

"您好,这里是柳州市12355,请问有 什么需要帮助的吗?"一次,柳州市12355 青少年服务台接线员接到一名高中生求 助电话,说父母对自己太严厉,自己学习 压力太大,患上了重度抑郁症。

通过来电,柳州市教育局、团市委第 一时间联系到该学生及其家长,同时联系 社区进行心理危机干预,并为其进行专业 心理咨询,制订了常态化"一对一"干预帮 扶计划,帮助该学生走出心理困境。

为解决学生心理危机高发的"痛点" 问题,柳州市教育局建立起全面全时覆盖 的"线下线上"心理服务机制、心理危机预 警机制和部门联防联控机制。

近年来,柳州市级财政累计投入 2941.51万元,实现乡镇中心校和市区 440 所学校心理辅导室全覆盖。打造"热 线+小程序+主阵地"的青少年成长服务 平台,平台由柳州市团委指导,接线员由 医院医生、学校老师、心理咨询师、律师等 志愿服务人员组成,每天一人值班。依托

近日,柳州市妇幼保健院儿童保健科

今年以来,柳州市11家医院的心理

医生熊莉来到前茅中学,为全体学生作了

一场题为"我的情绪我做主——做阳光自

信少年"的讲座。学生们通过趣味小游戏、

医生走进 127 所中小学开展心理健康知

识传播和心理健康服务,其中,送教下乡

志愿服务活动,累计送教课程445节,服

务学生3.5万人;与卫健委联合开展"医

教协同""心理医生进校园"专项行动,累

计心理医生入校523次,覆盖学校150

所;与团市委联合开展"社工进校园"专项

行动,举办讲座、团辅等150场,为7100

余人次学生提供单独辅导,筛查学生

柳州市委教育工委专职副书记、市教

角色扮演等 了解如何做自己情绪的主人

2 医教协同

12355服务台每天为青少年提供24小时 的心理咨询服务。

目前,全市594所学校建立"领导小 组一心理健康指导中心—班主任—家 长一心理委员"五级防控体系,实现学生 心理健康问题预防与预警全过程管理。

今年1月,某中学初三学生小周因不 愿意住校问题一度表现出烦躁易怒,容易 为一点小事与同学发生矛盾和争执,心理 委员(宿舍信息员)发现后,及时将危机上 报给班主任,班主任及时与家长沟通,同 时向心理健康指导中心报告。心理健康 指导中心进行及时干预,并及时报告给学 校心理危机预防与干预领导小组,最终由 领导小组研讨出解决方案,妥善处理好了 小周同学的住校问题。

柳州市教育局等8部门建立柳州市 校园心理危机干预联席会议制度,压实各 部门的安全监管责任,建立健全心理危机 防控、联防联控机制,形成各部门齐抓共 管、协同联动的工作格局。

育局党组成员杨立永介绍,针对学生心理

健康教育的"重点"问题,柳州市从服务本

身出发,聚焦源头监测和师资培养来完善

启用心理健康团体测评智能系统,开展入

学新生的全员心理健康筛查,根据筛查结

师资队伍培养,成立10个心理健康教育

名师工作室,固定培养乡镇学校兼职心理

教师160名,形成200个优秀心理健康教

育课例,整体提升了全市心理健康教师专

业能力。其中,有6个心理名师工作室已

入选首批广西中小学心理健康教育名师

工作室,打造了心理健康教育品牌,提升

果建立重点学生档案3390个。

了心理健康教育的整体效果。

2023年,全市已有674 所中小学校

柳州市还采用阶梯式培养模式强化

服务体系,加强学生的心理健康教育。

锚定协同育人"难点"

"跟宿舍同学相处很好,学校的食堂 饭菜也好吃,学校社团丰富多彩,班主 任、科任老师都很好……"这是刚上高一 的一名孩子写给家长的信。"我家孩子今 年刚上高一,在家总是和我们吵架,与妹 妹争宠,如今上了高中,懂事多了,知道 感恩了。"在一次家访中,家长林杰伟跟 老师提起孩子第一次写给自己的信,看 到孩子的变化,满脸自豪。

2023年,柳州市教育系统全面开展 "大家访"活动,530 所学校对436019 名 学生家庭开展了"大家访",提升家长职责 意识和家庭教育能力。同时,开展"倾听 一刻钟、互写一封信、温暖一瞬间"亲子互 动活动,组织开展柳州市家长学校示范校 (园)遴选、家庭教育微视频创作征集活 动,通过活动推动家庭教育高质量发展。

杨立永表示,面向全市家长开展家 庭教育公益指导,2023年至今,推出《家 长学堂》系列直播课32期,累计观看人 次达142万。

柳州市雀儿山路第二小学黎婷、柳 州市北雀路第三小学吴敏主讲的《走出 迷"网"——如何引导孩子科学使用电子 产品》深受家长和学生的喜爱。"我小孩 老喜欢拿我的手机玩游戏,通过《家长学 堂》的学习,我学会了如何去引导他使用 手机,合理规划学习时间。"一位家长看 了《家长学堂》后说道。

如何让家庭成为孩子心理健康教育 过程中的重要一环?柳州市探索建立了 家庭教育指导者专业化发展机制,每班 至少指派一名具有3年以上家庭教育、 心理咨询、班主任工作经验的老师担任 本校的家庭教育指导者,提高家长的心 理危机识别能力。

2022年,鱼峰区被评选为"自治区 中小学家庭教育示范区";2023年,城中 区人选"全国中小学家庭教育协同育人 改革实验区"。如今,"柳州心育•呵护成 长"已成为柳州市学校心理健康教育的 重要载体和优秀品牌。

⊸ 记者手记 ∽

播撒学生成长的阳光

万物生长需要阳光,为让学生拥有成 长的"阳光",柳州市闯出一条"心路",为 促进学生健康成长奠定了坚实的基础。

从建章立制着手,柳州市594所学 校建立"领导小组一心理健康指导中 心一班主任一家长一心理委员"五级防 控体系,实现学生心理健康问题预防与 预警全过程管理。

从人才队伍着手,柳州市通过"授 人以鱼"和"授人以渔",让心理健康这 缕"阳光"照进学生心灵,滋养他们的

从"医教结合"着手,教育、医疗系统

双方还从组建专业研究团队、完善医教 结合工作机制、提升心理教师专业技能、 开展危机处理试点探索、打通就诊绿色 通道这五个方面进行深度合作,持续完 善学校心理服务体系,全面提升学校心 理危机识别精准度、干预有效性、转介顺 畅度。

在学生心理健康工作方面,柳州是 舍得投入的。近年来持续投入,实现了 乡镇中心校和市区440所学校心理辅导 室全覆盖,同时打造了"热线+小程序+ 主阵地"的青少年成长服务平台,让心理 服务全面全时覆盖。

■基层发现

10279人次。

河北省沧州市运河区以体教融合为青少年成长赋能-

校校有赛事 生生爱运动

靶定心理健康教育"重点"

本报记者 周洪松

"哥哥的学校开游泳课啦,我长大也要 到那里念书。""我要好好训练,争取在学校 冰壶比赛中拿个金牌。"……

2024年初,河北省沧州市运河区政府 将"青少年体质提升工程"列为2024年运 河区十项民生实事之一,全面启动"'体教 融合'成长赋能计划"。一时间,特色体育 课、花式体育作业、多彩课间操、各级各类 竞技赛事等颇具吸引力的体育活动风靡全 区校园。

运河区地处沧州市中心城区,辖区内 体育场馆、体育公园、健身设施等体育运动 资源丰富。近年来,运河区又持续加大学 校体育投入:第十三中游泳馆建成后在全 市首开游泳课、迎宾路小学风雨操场利用 社会力量开设特色体育课程……

各学校积极以校企联训形式,与有资 质的体育类校外培训机构、协会、俱乐部 等组建体育社团。马术、中国式摔跤、舞 龙舞狮、冰雪、武术等活动,让学生有了更

"当前社会广泛关注学生'小眼镜'和 '小胖墩'等健康问题,全力保障学生健康, 需要全社会共同出力。乘着体教融合标杆 区创建的东风,运河区将举全区之力,聚焦 群众所愿所盼,以体育赋能青少年健康快 乐成长。"运河区区长于岗表示。

如今,阳光体育运动"123"工程、"两 操一课一作业"工程,已成为运河区幼儿园 和中小学的"标配"。各学校普遍推行"30 分钟阳光体育大课间",积极开发体育校本 课程,逐步完善"健康知识+基本运动技 能+专项运动技能"的体育教学模式,让每 名学生都能掌握1至2项运动技能。其 中,重庆路小学的多元化课程、上海路小学 的"体育大集"、临海路小学的"武术遇见课 间操"等校园体育活动异彩纷呈。家庭体 育锻炼明确内容、强度和时长,学生选择喜 欢的体育家庭作业"花式打卡",变身"运动 小达人"……

据统计,今年运河区各学校(幼儿园) 共组织春季运动会、亲子运动会和武术争

霸赛、篮球联赛等100余场次,区级共举办冰 球比赛、冰壶比赛、区长杯足球赛、田径运动 会等赛事20余场次;承接了全省"熏风杯" 2024青少年羽毛球冠军赛。

"我们突出'运'字,以运河及运动为内 涵,打造了具有运河区特色的'运'动力赛事 体系,通过校内竞赛,校际联赛,选拔性竞赛, 以赛代训,提升青少年竞技体育水平。"运河 区教育体育局局长杨志辉介绍。

在沧州市第十七届中学生田径运动会 上,获得6金7银7铜以及乙组团体第三 名;市校园足球联赛,小学男子组、小学女 子组、初中女子组均获得冠军,初中男子组 获得季军,先后代表沧州市参赛并荣获河 北省第七届"冀萌杯"青少年足球赛初中女 子组季军……运河健儿参加高水平赛事佳

今年19岁的肖永旺由第十中学输送到 河北省体校,后进入省田径队。2023年,他 在河北省第十六届运动会上勇夺男子5000 米竞走冠军、7000米竞走亚军;同年在河北 省竞走锦标赛上荣获男子10公里竞走冠军;

2024年全国竞走大奖赛(第3站)暨全国青 少年竞走锦标赛马拉松竞走混合接力项目比 赛,肖永旺和队友接力以优异成绩夺冠……

省短道速滑二线队队员在运河区实验小 学就读,已向省短道速滑队输送重点苗子运 动员3人;第五中学为高校输送武术特长生 200余名;第十四中学李怡洁、张毅菲入选 2024年第一期女子精英青少年球员大区训 练营;迎宾路小学输送的梁仕宇、熬翔入选 2024年中国足协精英青少年球员训练营;第 十中学输送到河北队的张德智获得全国青年 田径锦标赛3000米障碍冠军……

截至目前,沧州市运河区已创建国际田 联少儿示范校1所、全国足球特色校19所、 全国冰雪运动示范校1所、教育部冬奥会和 冬残奥会教育示范校5所,还有"武术进校 园"全国试点校4所、"中国武术段位制教学 实验学校"1所、全国啦啦操示范校1所,省级 体育传统学校9所、省级冰雪运动示范校2 所。就在不久前,沧州市运河区又专门出台 《关于设立校园体育实验队的意见》,想方设 法为校园体育人才成长铺路搭桥。

本报讯(记者 熊杰 通讯 员 陈明辉)近日,厦门市食品安 全办公室会同市教育局、市市场监 管局, 召开"全市中小学校园食品 安全专项整治再部署暨专题培训会 议",首次召集全市有集中用餐, 包括有食堂供餐或校外配餐的各中 小学"一把手"校长,进行食品安 全统一培训, 并通报厦门市专项整 治情况,同时结合秋季开学的校园 食品安全重点工作进行部署。共有 300多人参加培训。

秋季开学前期,厦门市食安办 要提前组织开展食品安全风险自 查,压实"日管控、周排查、月调 度"制度,清空库存食品,对场 所、设备进行彻底清洗消毒,规范 大宗食材采购。

厦门的市场监管部门、教育部 门将紧盯秋季开学这一特殊时间节 点,落实"首餐驻点监厨",为守 护校园食品安全构筑防火墙, 市食 安办还将组织多部门检查,纳入市 对区考核。

据统计,厦门市现有食堂和校 外企业配餐的中小学校共350多 所,用餐学生32.3万人。其中, 采用食堂供餐的学校210多所、采 用校外配餐的学校130多所,涉及 食堂承包企业41家、校外配餐企

利用寒暑假开展学校食堂提升改造,是厦门市市场监 管局联合市教育局近年来坚持推动落实的一项重要工作。 针对专项整治中发现部分学校食堂存在设备设施不齐全、 配备破损老化等问题, 市教育局、市市场监管局联手开展 专项提升行动,对硬件设施可以即时维修更换的,督促学 校食堂立整立改。

"从100平方米扩建到290平方米, 布局更合理、功 能更齐全,校内学生就餐更有保障!"近日,在食堂改造 提升现场,乌石浦小学校长孙彬彬介绍,"在图纸设计环 节,市场监管部门指导我们做了五六次优化。"

据介绍,改造后的乌石浦小学食堂将分别设有人员通 道、进货通道、餐具回收通道,避免交叉污染;增设食品 安全快检室, 更加便捷实施食材快速检测, 实现风险把控 关口前移;设有密闭洗消间,同时能对送餐箱进行消毒; 备餐间设有二次更衣室,还添置了保温传递柜等设备,确 保学生吃上热饭热菜。

今年1月,市市场监管局与市教育局联合建立了学校 寒暑假餐饮质量安全提升制度,将食堂提升改造规范化、 制度化。据悉,今年厦门市预计投入3400多万元用于学 校食堂改造,截至目前,已在全市104个学校食堂投入 2500多万元进行硬件设施改造升级。

截至目前, 厦门的市场监管部门联合教育部门已推动 全市85个千人以上学校食堂建设食品安全快检室。同 时,全面推广"互联网+明厨亮灶"智慧管理模式,推动 全市600多家公办学校食堂接入政府统一"视综"平台, 还组织第三方专业机构,对77家重点学校食堂开展食品 安全风险评价,精准排除风险隐患。

厦门对校园食品安全探索智慧监管,通过后厨"云监 控",加大对学校食堂加工操作的实时监督。同时,利用 市场监管的"政企互动"大数据系统,建立供校配餐双报 告机制,为管理部门掌握情况提供了支持。

■基层速递

内蒙古鄂尔多斯:

((ロボーンピーナルリロトー) ピーノイインンノラテム "暖城豕教"助刀豕长科字首娃

本报讯(特约通讯员 苏勤 通讯员 杨天惠)"我家 孩子洗袜子都要靠大人督促。"在教师播放视频课程抛出话 题"如何培育孩子养成良好的生活习惯"后,家长们三五一 组讨论家庭教育中的困惑。在对照专家的建议后,家长们 总结经验,收获满满。近日,内蒙古鄂尔多斯这次的家长会 别开生面。

为了帮助家长树立科学的家庭教育观,鄂尔多斯在全 市范围推动"暖城家教"校家社协同育人品质提升行动落地 实施,通过3年左右的时间,形成富有成效的"暖城家教"育 人品牌。

"按照'专家是课程的引领者,班主任是课堂的组织者, 家长是问题的提出者和解决者'理念进行集体备课,充分组 织家长讨论,发挥家长智慧,让家长影响家长。"该市东胜区 家庭教育指导中心主任裴瑞介绍。

鄂尔多斯市自实施"暖城家教"校家社协同育人品质提 升行动以来,对家长课程进行推广使用,覆盖全市城乡幼儿 园、中小学各学段。家长课程以《牵手两代 幸福路上》教 材和"幸福路 App"为核心元素,以班级为单位,采用"五步 教学法"即视频导课、问题研讨、课堂总结、作业拓展、微课 巩固五个主要步骤实施授课。

"我们以实施每年4次8课时家长必修课为路径,通过 健全制度、队伍、课程、活动、评价、品牌、平台、社会治理八 大内容体系,形成'政府统筹、专业支持、学校主导、家庭尽 责、社会参与'的协同育人机制,让家长成为我们教育有力 的同盟军。"鄂尔多斯市教育体育局副局长张燕说。



近日,"科普望远镜研学课程"活动在江苏省如皋市东 陈镇蒋宗村农家书屋举行,小朋友们学习组装望远镜、体验 观测、了解望远镜构造等,丰富暑期生活

通讯员 徐慧 摄